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. Ein Formel-1-Fahrer verzeichnet im Schnitt bei 30% der Rennen einen

Ausfall. Ein Ausfall liegt in 20% der Féllen an einem Fahrfehler. Lag
kein Fahrfehler vor, so gab es in 60% der Fille einen Motorschaden.
Wie grof} ist die Wahrscheinlichkeit, daf3 der Fahrer bei einem Rennen
wegen Motorschaden ausfallt?

Wir definieren folgende Ereignisse:

o A = “Rennfahrer fillt aus dem Rennen aus.”
o ' = “Rennfahrer macht einen Fahrfehler.”
e M = “Der Wagen des Rennfahrers hat einen Motorschaden.”

Wahrscheinlichkejﬁ_,sﬁa\um:
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= 0,3-(1-0,2)-0,6 = 14, 4%.




2. In einer Fabrik stellen drei verschiedene Maschinen dasselbe Bauteil
her. Aufgrund langjéhriger Statistiken weifl man, dafl der Ausschuf}-
anteil(d.h. der Anteil der defekten Teile) der ersten Maschine bei 10%
liegt, der Ausschuflanteil der zweiten Maschine bei 15% und bei der
dritten Maschine bei 20% liegt. In einer groflien Lieferung von 100 Bau-
teilen wurden 40 Stiick von der ersten Maschine, 25 von der zweiten
Maschine und 35 Bauteile von der dritten Maschine produziert. Man
wéhlt nun aus der Gesamtlieferung zufallig ein Bauteil aus. Mit welcher
Wahrscheinlichkeit ist das gewéhlte Stiick defekt?

3. Es wird ein Medikamentenschnelltest fiir eine bestimmte Krankheit
betrachtet. Aufgrund langjahriger Statistiken weifl man, dafl 1% der
Bevolkerung an dieser Krankheit erkrankt sind. Aufgrund von Stu-
dienergebnissen weifl man, dafl der Schnelltest bei einem Erkrankten
mit 95% Wahrscheinlichkeit eine Erkrankung signalisiert. Bei einem
gesunden Menschen signalisiert der Schnelltest irrtiimlich eine Erkran-
kung mit Wahrscheinlichkeit 1%.

(a) Eine zufillige Testperson wird aus der Bevolkerung ausgewahlt.
Wie grof} ist die Wahrscheinlichkeit, dafl der Schnelltest eine Er-
krankung signalisiert?

(b) Wie grof} ist die Wahrscheinlichkeit, daf eine Person tatséchlich
erkrankt ist, wenn der Test einen positiven Befund lieferte?

(c) Wie grof} ist die Wahrscheinlichkeit, dafl eine Person irrtiimlich als
gesund betrachtet wird, wenn der Schnelltest keine Erkrankung
signalisierte?

4. In einer Urne befinden sich 4 Kugeln mit den Nummern 1, 2, 3, und
123. Es wird nun eine Kugel gezogen. Fiir 7 € {1, 2, 3} sei das Ereignis
A; definiert als “Die gezogene Kugel tragt Ziffer i.”. Sind die Ereignisse
Aj, Ay, A3 unabhéngig?




